

2025年电动自行车以旧换新政策上新

# 消费者如何享补贴

商务部等5部门联合印发关于做好2025年度电动自行车以旧换新工作的通知1月23日对外发布。2025年电动自行车以旧换新政策有哪些新变化?消费者如何享补贴?商务部流通发展司负责人就有关内容进行解读。

这名负责人介绍,通知紧贴电动自行车安全隐患全链条整治行动要求,从安全导向出发,聚焦以旧换新环节,明确了以旧换新活动时间、补贴对象和标准、优化补贴流程及方式,提出规范销售环节、优化收旧环节、加强政策宣传、做好数据收集等要求。

记者了解到,2024年全国电动自行车以旧换新超过138万辆,发放补贴资金6亿多元,带动销售37.4亿元。“消费者得到了真金白银的实惠,出行更便利、用车更安全。”这名负责人说。

广大消费者关心,2025年如何享受电动自行车以旧换新政策?

通知明确,自2025年1月1日起,延续开展电动自行车以旧换新工作,对个人消费者交售报废老旧电动自行车

并换购合格新车的,给予以旧换新补贴。补贴标准由商务部指导各地结合实际合理制定,与上年补贴标准相衔接,保持工作平稳过渡。

“需要提醒消费者的是,参加以旧换新活动获得的购新补贴不包含旧车售卖金额,交售的旧车按当地报废车的市场价回收,回收后将进行拆解处理,目的是将风险隐患较高的老旧电动自行车淘汰。”这名负责人说,消费者购买电动自行车新车时,应注意查验是否具有符合现行强制性国家标准的产品合格证、强制性产品认证(CCC)证书,开具正规发票,在门店协助下填报办理补贴所需信息。

为提升消费者服务体验,鼓励各地采用支付立减等方式,让补贴优惠直达消费者。鼓励进一步简化补贴发放流程,在确保资金安全的情况下,取消补贴申请、审核、拨付中的非必要环节,加快审批进度,尽量缩短补贴到账时间。鼓励以销售门店为场景,提供售旧、换新、辅助上牌等“一站式”服务,便利消费者。

通知还提出,交售报废老旧锂离子电池电动自行车并换购铅酸蓄电池电动自行车的,可适当加大补贴力度。有何考虑?

这名负责人说,据从负责标准制定和实施的部门了解,考虑到近年来我国锂离子电池发展虽然较快,但铅酸蓄电池在电动自行车用电池中占比接近80%,且安全性较好、价格便宜,深受消费者青睐,对于报废老旧锂离子电池电动自行车换购铅酸蓄电池自行车的消费者,适当加大补贴力度,符合电动自行车安全隐患全链条整治行动要求和现实情况,体现安全导向。

2025年电动自行车以旧换新政策有哪些新变化?

这名负责人介绍,通知主要聚焦电动自行车以旧换新环节的组织和实施,有以下几方面特点:

一是拓展了收旧范围。将电动自行车的收旧范围,由原来的“个人名下”变为“个人消费者”,凡是来源权属明确且配备车载电池的报废老旧电动

自行车均可参加以旧换新,包含无牌车辆,资格确认方式由各地结合实际自主确定。

二是明确了报废更新的安全导向。将以旧换新补贴范围,由原来的“交回老旧电动自行车并换购电动自行车新车”变为“交售报废老旧电动自行车并换购合格新车”,“交售”体现旧车按市场价回收,“报废”体现禁止再次流通使用,购新补贴不包含旧车售卖金额,避免消费者在理解上产生歧义。

三是规范了参与主体。按照公开公平原则,各地自主确定参加电动自行车以旧换新活动的销售企业或门店(含个体工商户等),及回收企业目录(每个城市不少于两家),名单要向社会公示。销售门店要做到政策图解、价格公示、监督电话、承诺书“四上墙”,加强面对面宣传。交售的老旧电动自行车必须交由具备相关资质的回收企业报废处置,并完善交接手续,确保安全。参与以旧换新的各类销售和回收企业主体,要向社会公开承诺遵守各项规定。新华社北京1月23日电

## 莫让“小意外”变“大遗憾”

### 冬季老年人防摔知多少

冬季干燥寒冷、日照缩短,人们在对心脑血管和呼吸系统疾病提高警惕时,往往容易忽略骨科疾病。看似不起眼的跌倒,对老年人来说,或许是灾难性的。如何加强防控保护老年人的安全?

#### 冬季骨科门诊量增加

记者从上海、北京、广西等地的部分医院了解到,随着气温逐渐下降,门诊或急诊中接到摔伤的病例在逐步增加,大约比其他季节多20%,其中不乏高龄摔伤患者。

专家表示,大部分骨折是跌倒引起的,最多见的就是骨质疏松性骨折,主要包括桡骨远端、肱骨近端、胸腰椎骨折和髌部骨折。

“许多人跌倒后的第一反应是手撑地,导致摔倒的力量经手腕传导至前臂,从而形成桡骨远端骨折。”北京积水潭医院新街口院区创伤骨科副主任医师王陶说,如果是髌部骨折,对高龄老人而言,风险和危害更大。

上海市第四社会福利院副院长诸群瑛表示,养老机构内的老人跌倒多数发生在床边、卫生间、公共活动区,即使床边有护栏、卫生间有扶手,但有些老人因为起身速度过快,或者想要转身拿东西,但是下肢力量又不足,导致失去平衡而跌倒。

来自中国疾控中心发布的信息显示,跌倒已经成为我国65岁以上老年人因伤致死的重要原因之一。每年因伤到医疗机构就诊的老年人中有一半以上是跌倒所致。

#### 跌倒的主要原因有哪些

“引发老人在冬天跌倒的原因有很多,比如低温会影响血液循环,导致四肢的关节活动僵硬,直接或间接引

起脑血管疾病、骨关节疾病的发生和加重;另外天冷衣物穿着较多,导致肢体活动不够灵活等。”诸群瑛说,老人也会因为害怕跌倒而主动减少活动,从而进入一个“越怕摔越不动、越不动越容易摔”的状态。

广西江滨医院骨科主任黄坚汉指出,肌肉力量不足是老人易摔的一个重要内因。持续的骨骼肌量流失,强度和功能下降会引发肌肉减少症,进而引起关节损伤或骨折等。不过,很多老年人没有重视或者根本就没有意识。

广西壮族自治区南宁市江南区福建园社区卫生服务中心主任谭小利也表示,相比生理机能进入老年阶段,很多老年人心理上“不服老”也是一个发生跌倒的潜在危险因素。

#### 如何锻炼做好防护

专家建议,老年人冬天防跌倒应做好“两增两减”:一是增加晒太阳的时间。“相比夏季,冬季可延长到每次20至30分钟,一周2至3次,这不但有助于防治骨质疏松,还能减少跌倒风险。但如果已被诊断为骨质疏松,应遵医嘱规范治疗。”上海市老年医学中心副主任医师李娟说。

二是增加腿部力量和保持平衡的锻炼。“小老人”可以做一些抗阻训练、步态、灵活性练习,以及太极和八段锦等,“老老人”则要保持适量的身体活动,比如散步,必要时使用手杖。当改变体位时应遵守“三部曲”:平躺30秒、坐起30秒、站立30秒,再行走,避免突然改变体位,站立不稳而跌倒。

此外,应减少雨雪天气出门,减少厚重却不保暖衣服叠穿。“老年人外出走路时不要迈大步,要小步走。”北京积水潭医院创伤骨科主任医师李庭建说。据新华社上海1月23日电



新华社发

### 熊猫宝宝送新春祝福

据新华社成都1月23日电(记者余里)大熊猫国家保护研究中心的两大组成机构——中国大熊猫保护研究中心(简称熊猫中心)和成都大熊猫繁育研究基地(简称熊猫基地)23日在四川联合举办“吉祥如意 萌宝迎新”新春主题活动,两家机构25只2024年出生的大熊猫幼崽在年味十足的氛围中首次亮相,通过屏幕向全球民众拜年,送上新春祝福。

在熊猫中心卧龙神树坪基地,

13只大熊猫宝宝在布置满了冰糖葫芦、汤圆、糖画等中国传统美食以及剪纸、灯笼、蛇形公仔等新春元素的场地里好奇探索。在熊猫基地,12只大熊猫宝宝在剪纸、折扇等非遗元素和新春灯笼及祝福语等传统元素的喜庆氛围里登场。

大熊猫国家保护研究中心自2023年11月成立以来,致力于合作共建打造世界级大熊猫保护科研平台,熊猫中心和熊猫基地紧密合作、融合发展。

### 25日凌晨“大火”伴“嫦娥”

据新华社天津1月23日电(记者周润健)天文科普专家介绍,1月25日凌晨,心宿二伴月将现身天宇,上演“亲密一刻”。届时只要天气晴好,我国各地感兴趣的公众会在东南方低空欣赏到这一幕“星月对话”。

天蝎座是一个著名的黄道星座,形象鲜明又醒目。心宿二是天蝎座中最明亮的恒星。

在我国古代,心宿二被称为“大火”,成语“七月流火”中的“火”

指的就是心宿二。

天津市天文学会理事、天津科学技术馆天文科普专家宋媛媛介绍,1月25日凌晨将会发生一次月掩心宿二。当日正逢农历十二月廿六,月相接近残月,这一幕“星月对话”还是非常值得观赏的。我国各地感兴趣的公众可仔细寻找一下月球的身影,就会发现月球左侧有一颗亮星,虽然被月光所笼罩,但还能隐约看到它的身影,微微发出红色光芒。